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Ata da Vigésima Quarta (24ª) Sessão Ordinária, da 

Legislatura 2025/2028, primeira Sessão Legislativa 

(2025), ocorrida no dia 13 de agosto de 2025. 

 

Aos treze dias do mês de agosto do ano de dois mil e vinte e cinco, às dezesseis horas, 

no Plenário Papa João Paulo II da Câmara Municipal de Viana, reuniram-se os senho-

res Vereadores em Sessão Ordinária. Mesa Diretora composta por: Vereador Joilson 

Broedel (Presidente), Vereador Ademir Pereira (Vice-Presidente) e Vereador Wesley 

Pires (Primeiro Secretário). Em abertura dos trabalhos, o Presidente solicitou ao Pri-

meiro Secretário que verificasse a presença dos vereadores no painel eletrônico. Cons-

tatou-se a presença dos Edis: Diego da Farmácia (PSB), Dr. Erik da Fisioterapia (PSB), 

Flávio Volponi (PP), Hélio da Auto Escola (PL), Josué Enfermeiro (PP), Lucas Casa-

grande (PL), Pacheco (PT), Sueli Pancier (PSB), Ademir Pereira (PP), Waldeir Gonçal-

ves (PODE), Wantuil Schultz (PODE), Wesley Pires (PL) e Joilson Broedel (PODE). As-

sim, o Primeiro Secretário verificou a presença de TODOS os 13 (treze) vereadores 

em Plenário. Havendo quórum regimental, após leitura de trecho bíblico e execução do 

Hino Nacional e do Hino Municipal de Viana, foi dada por aberta a presente Sessão 

Ordinária. Ato contínuo, passou-se para o PEQUENO EXPEDIENTE, ocasião em que 

foi deliberada e APROVADA a ata da Vigésima Terceira (23ª) Sessão Ordinária, por 

12 (doze) votos a zero. Então, o Primeiro Secretário, atendendo à solicitação do Presi-

dente, efetuou a leitura dos expedientes, de que constaram os seguintes: Projetos de 

Lei Ordinária: Projeto de Lei nº 91/2025, de autoria do Poder Executivo, que promove 

adequações na estrutura Administrativo-Organizacional do Instituto de Previdência 

Social dos Servidores Públicos do Município de Viana – IPREVI e dá outras providên-

cias. Projeto de Lei nº 92/2025, de autoria do Poder Executivo, dispondo sobre a con-

validação da Lei Municipal nº 2.726, de 03 de junho de 2015, que institui o Plano Mu-

nicipal de Educação do Município de Viana/ES e dá outras providências. Projeto de 

Lei nº 96/2025, de autoria do Poder Executivo, que reajusta os salários, vencimentos e 

subsídios dos servidores do Poder Executivo do Município de Viana e dá outras pro-

vidências. Indicações: Indicações de autoria do Vereador Antônio Pacheco (PT): Ins-

talação de alambrado em campo de futebol. Indicações de autoria do Vereador Diego 

Grijó Gava (PSB): Corte de vegetação e recolhimento de entulho em via férrea; subs-

tituição de luminária. Indicações de autoria do Vereador Érick Capdeville Heiderich 

(PSB): Construção de escada em beco; recapeamento asfáltico. Indicações de autoria 
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do Vereador Flávio Volponi (PP): Estacionamento em formato de bolsão em calçada 

de escola; limpeza de bocas de lobo; pinturas de meio-fio em vias públicas; lavagem 

de praças e avenidas; limpeza de morro e pintura de meio-fio; ajuste de calhas de es-

coamento de água. Indicações de autoria do Vereador Hélio Souza Santos (PL): Pa-

vimentação asfáltica e instalação de iluminação. Indicações de autoria do Vereador 

Lucas Casagrande (PL): Pavimentação de vias; troca de lâmpadas; pavimentação as-

fáltica; tapagem de buracos; conserto de galeria de águas pluviais; sinalização de tra-

vessia, faixa elevada e/ou passarela; capina, roçagem, poda de árvores e limpeza; ni-

velamento de trecho de trilha. Indicações de autoria do Vereador Wantuil Schultz 

(PSB): Recapeamento asfáltico; pavimentação asfáltica. Indicações de autoria do Ve-

reador Wesley Pereira Pires (PL): Tapagem de buracos. Ofícios: Os ofícios encami-

nhados pela Secretaria Municipal de Governo (SEMGOV) serão transmitidos por meio 

do serviço eletrônico aos gabinetes dos parlamentares destinatários: Diego Grijó Gava 

(PSB). DESPACHO: 1. O Presidente encaminhou os Projetos de Lei nºs 91, 92 e 

93/2025, de autoria do Prefeito Municipal, e o Projeto de Resolução nº 01/2025, de au-

toria dos Vereadores Diego da Farmácia (PSB), Josué Enfermeiro (PP), Antônio Pa-

checo (PT) e Sueli Pancier (PSB), à Procuradoria para os fins do art. 127, §2º, combi-

nado com o art. 104, incisos II e IV, todos do Regimento Interno. 2. O Presidente deter-

minou a distribuição das proposições legislativas às comissões temáticas para emissão 

de parecer, nos termos do art. 140, §2º, do Regimento Interno. 3. No caso de manifes-

tação pela inconstitucionalidade ou ilegalidade das proposições citadas no item 1, pela 

Procuradoria, o Presidente determinou o seu retorno para análise pelo Gabinete da 

Presidência, conforme art. 127, §3º, do Regimento Interno. 4. Após a emissão de pare-

cer pela Comissão de Justiça e Redação, o Presidente estabeleceu que as proposições 

sejam encaminhadas, se couber e de forma sucessiva, às demais comissões temáticas 

competentes, observadas as formalidades previstas no art. 61, incisos IV e V, do Regi-

mento Interno. 5. O Presidente determinou a inclusão na pauta, nos termos do art. 122, 

§3º, II, do Regimento Interno, dos votos de pesar relacionados, dispensada a leitura 

em Plenário, uma vez que os textos estão integralmente disponíveis no Processo Ele-

trônico da Câmara Municipal de Viana: Voto de Pesar nº 09/2025, de autoria do Vere-

ador Diego da Farmácia (PSB), pelo falecimento de Alvino Corrêa Neto, ocorrido em 

09/08/2025; Voto de Pesar nº 10/2025, de autoria do Vereador Joilson Broedel (PODE-

MOS), pelo falecimento de Maria Aparecida de Oliveira Lima, ocorrido em 

06/08/2025. 6. O Presidente determinou a remessa dos expedientes, notadamente as 
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Indicações, à Assistência Legislativa para as providências pertinentes. 7. Por fim, o 

Presidente determinou que as respostas da Prefeitura relativas às indicações dos ve-

readores sejam notificadas aos respectivos gabinetes parlamentares. Ato contínuo, o 

Presidente encerrou o Pequeno Expediente, e passou-se para o GRANDE EXPEDI-

ENTE, ocasião em que os Senhores Vereadores puderam se pronunciar, conforme ins-

crições e tempo determinado. Ato contínuo, fizeram o uso da palavra: - A Vereadora 

Sueli Pancier (PSB): utilizou a tribuna para destacar que o mês de agosto é dedicado 

à conscientização pelo fim da violência contra a mulher, no contexto da campanha na-

cional Agosto Lilás, que marca os 19 anos da Lei Maria da Penha. A parlamentar con-

denou veementemente os ataques verbais de cunho machista sofridos por uma co-

veira, servidora pública do Município de Viana, durante o exercício de suas funções. 

Classificou o episódio como inadmissível e reforçou a necessidade de respeito institu-

cional e proteção às mulheres trabalhadoras. Agradeceu ao Prefeito Wanderson 

Borghardt Bueno (PODE) pela pronta resposta ao caso, destacando o empenho do Po-

der Executivo em buscar a responsabilização dos autores das ofensas. Como única mu-

lher na atual legislatura, a Vereadora Sueli reafirmou seu compromisso de lutar incan-

savelmente em defesa das mulheres vianenses, promovendo o respeito, a dignidade e 

a equidade de gênero no âmbito público e comunitário. - O Presidente da Câmara, 

Vereador Joilson Broedel (PODE): iniciou sua fala cumprimentando todos os presen-

tes, com destaque especial aos policiais penais que acompanhavam a sessão no plená-

rio. Em alusão ao Dia do Advogado, o presidente prestou homenagem aos advogados 

servidores da Câmara Municipal, ressaltando que atualmente o Legislativo conta com 

22 profissionais da área jurídica, número significativamente superior ao de anos ante-

riores, quando havia apenas o decano Procurador da Câmara Municipal, Dr. Paulo 

Cesar Cunhalima. O presidente agradeceu aos advogados pela dedicação e reforçou a 

relevância dos operadores do direito para o bom funcionamento das atividades legis-

lativas. Em seguida, mencionou o Dia de Santa Clara de Assis, destacando aspectos da 

biografia e da obra da santa. Lembrou que uma das três paróquias do município é a 

Paróquia Santa Clara de Assis, localizada em Vila Bethânia, e registrou as contribui-

ções de fiéis, moradores e empresas — como a Marmi Bruno Zanet Brasil — para a 

reforma da Igreja Matriz de Vila Bethânia, reinaugurada no dia da padroeira. O presi-

dente também reconheceu a liderança do pároco Frei Reginaldo, agradecendo a ele e 

a todos os colaboradores envolvidos na obra. Na sequência, relatou visita realizada ao 

Complexo Penitenciário de Viana, acompanhado do Vereador Diego da Farmácia 
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(PSB) e do Subsecretário de Políticas Antidrogas, Carlos Lopes. Durante a visita, des-

tacou o trabalho da Sr.ª Inês, moradora de Viana que desenvolve ações humanitárias 

e laborais junto aos internos da unidade, elogiando sua dedicação e impacto social. Por 

fim, o presidente concluiu sua fala incentivando todos os presentes a seguirem o exem-

plo da Câmara Municipal, promovendo iniciativas voltadas ao desenvolvimento sus-

tentável e ao fortalecimento da cidadania. - O Vereador Josué Enfermeiro (PP): utili-

zou a tribuna para destacar a importância de coragem e responsabilidade no exercício 

do mandato parlamentar. Em sua fala, relatou o caso de uma senhora de 93 anos que 

permaneceu por dez horas aguardando transferência do Pronto Atendimento de Ar-

lindo Vilaschi para o Hospital São Lucas, evidenciando a precariedade na disponibili-

dade de ambulâncias no município. O parlamentar criticou o fato de haver apenas uma 

ambulância em operação, e relembrou sua vivência profissional como enfermeiro, afir-

mando que já enfrentou situações semelhantes em primeira mão. Informou que entrou 

em contato com a Secretária Municipal de Saúde, Jaqueline D'Oliveira Jubini, e recebeu 

promessas de solução para o problema. Solicitou, ainda, o empenho conjunto da Co-

missão de Saúde da Câmara para buscar alternativas que garantam a ampliação da 

frota de ambulâncias municipais. Em aparte, o Vereador Diego da Farmácia (PSB), 

presidente da referida comissão, confirmou a gravidade da situação. Relatou que já 

havia constatado o problema anteriormente, inclusive após um óbito ocorrido no 

mesmo Pronto Atendimento. Comprometeu-se a convocar uma reunião da comissão 

para tratar diretamente do tema com o Prefeito Wanderson Borghardt Bueno (PODE), 

visando soluções imediatas. - O Vereador Wantuil Schultz (PODE): iniciou sua fala 

prestando homenagem pelo Dia do Advogado, parabenizando os profissionais que 

atuam em seu gabinete, Dr. Vinícius e Dra. Bianca, pelo comprometimento e contri-

buição técnica às atividades legislativas. Na sequência, o parlamentar relatou a solici-

tação de instalação de três quebra-molas no bairro Nova Bethânia, com destaque para 

a Rua Martin Vaz, visando melhorar a segurança viária da região. Ao tratar do tema, 

apontou uma discrepância no nome da via, que consta com outra nomenclatura nos 

registros oficiais do município. Segundo o vereador, essa divergência tem gerado in-

consistências no endereçamento, afetando serviços de mapeamento privado, como 

aplicativos de navegação, e também os registros dos Correios. O parlamentar deman-

dou providências da administração municipal para regularizar a nomenclatura oficial 

da rua, garantindo uniformidade entre os sistemas públicos e privados de localização 

e correspondência. - O Vereador Ademir Pereira (PP): iniciou sua fala destacando a 
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presença em plenário do Secretário Executivo de Relações Institucionais, Mateus 

Mussa, e de representantes dos policiais penais, cumprimentando-os pela atuação e 

engajamento com os temas de segurança pública. O parlamentar relatou o caso de um 

menino de 13 anos, vítima de assalto no bairro Marcílio de Noronha, tendo seu telefone 

celular furtado. Criticou a falta de patrulhamento nas áreas internas dos bairros, afir-

mando que a Polícia Militar concentra suas rondas nas vias principais, deixando vul-

neráveis as regiões residenciais mais afastadas. Ademir apontou que o Estado do Es-

pírito Santo tem delegado cada vez mais responsabilidades de segurança aos municí-

pios, e que a Guarda Municipal de Viana, embora atuante, ainda não possui efetivo 

suficiente para atender a todas as demandas da população. Conclamou o Governo Es-

tadual a cumprir sua atribuição constitucional de garantir a segurança pública, refor-

çando que a atuação municipal deve ser complementar, e não substitutiva. O vereador 

também mencionou os totens de videomonitoramento instalados pela Polícia Militar 

em pontos estratégicos, afirmando que, embora representem avanço tecnológico, não 

impediram o trauma sofrido pelo adolescente. Criticou a ocorrência de assaltos e ar-

rombamentos nas áreas urbanizadas do município, e defendeu que o Estado direcione 

suas viaturas para patrulhas mais abrangentes, cobrindo os bairros com maior vulne-

rabilidade. Por fim, Ademir conclamou a sociedade civil a provocar o poder público 

diante de situações de insegurança, reforçando que a segurança local não pode depen-

der exclusivamente de equipamentos, mas sim de presença efetiva e ação integrada 

das forças estaduais e municipais. - O Vereador Hélio da Autoescola (PL): manifestou 

agradecimento à Companhia Espírito-Santense de Saneamento (CESAN), destacando 

que, após diversas reclamações públicas feitas por seu mandato, a concessionária aten-

deu às demandas apresentadas, enviando equipes técnicas ao bairro Universal, acom-

panhadas pelo parlamentar, para solucionar problemas de vazamento. O vereador res-

saltou que é necessário criticar quando há falhas, mas igualmente importante é reco-

nhecer e elogiar o trabalho bem executado. Nesse contexto, agradeceu ao Secretário 

Municipal de Serviços Urbanos, Ledir da Silva Porto, pela prontidão no atendimento 

às demandas da vereança. Também registrou agradecimento ao Secretário Municipal 

de Agricultura, Guilherme Lube, pela atuação à frente da pasta, e elogiou o Prefeito 

Wanderson Borghardt Bueno (PODE) pela escolha de um agricultor experiente para 

conduzir a secretaria, valorizando o conhecimento técnico e a vivência prática no setor. 

Por fim, o parlamentar agradeceu à Secretária Municipal de Obras, Maisa Eufrasia 

Silva Ramos Falcão, pela promessa de instalação de faixas de pedestres na estrada que 
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liga os bairros Universal e Canaã, destacando o crescimento da região com a chegada 

de novas empresas e o consequente aumento das demandas por segurança viária. 

Comprometeu-se a acompanhar e cobrar o cumprimento da promessa, reafirmando 

seu compromisso com a população local. - O Vereador Flávio Volponi (PP): iniciou 

sua manifestação reiterando o discurso da Vereadora Sueli Pancier (PSB), solidari-

zando-se com o episódio envolvendo a coveira mencionada pela parlamentar. Sugeriu 

ao Secretário Executivo de Relações Institucionais, Mateus Mussa, que os setores da 

administração municipal cujos cargos operacionais sejam predominantemente ocupa-

dos por mulheres tenham também gestoras mulheres à frente das respectivas gerên-

cias, como forma de garantir liderança sensível às necessidades e desafios enfrentados. 

O vereador parabenizou o secretariado municipal pelo apoio à vereança na resolução 

das demandas apresentadas. Em seguida, registrou homenagem aos advogados, des-

tacando sua assessora jurídica, Drª Thassyla, e parabenizou o Presidente da Câmara, 

Vereador Joilson Broedel (PODE) pela realização de café em homenagem aos profissi-

onais da advocacia. Flávio mencionou a realização da festa da Paróquia Mãe da Divina 

Misericórdia e do Festival Samba na Praça, em Marcílio de Noronha, convidando a 

população a prestigiar os eventos. Defendeu o fomento público à cultura, destacando 

a importância de apoiar manifestações artísticas e comunitárias. Parabenizou os Vere-

adores Ademir Pereira (PP) e Josué Enfermeiro (PP) pela presença nos eventos do par-

tido, e o Vereador Diego da Farmácia (PSB) pelo voto de pesar ao Policial Penal Alvino 

Corrêa Neto, vítima de homicídio em Viana. Flávio relatou que atuou no sistema pri-

sional e conheceu pessoalmente o servidor, ressaltando seu profissionalismo e dedica-

ção. Por fim, o parlamentar conclamou os pais a preservarem os valores familiares, e, 

como psicólogo, alertou sobre os riscos da exposição de crianças na internet para fins 

financeiros, recomendando cautela e responsabilidade no uso das redes sociais. - O 

Vereador Lucas Casagrande (PL): iniciou sua manifestação saudando os policiais pe-

nais presentes em plenário, relembrando seu período de atuação na Penitenciária de 

Segurança Máxima I, localizada no Complexo Penitenciário de Viana. Ao tratar da se-

gurança pública, o parlamentar mencionou o caso de um menino de 13 anos, vítima 

de assalto com grave ameaça, ocorrido no município. Relatou que, em conversa com o 

Major Fabricio Borlot Soares, Comandante da 11ª Companhia Independente da Polícia 

Militar do Espírito Santo, responsável pelo patrulhamento em Viana, questionou sobre 

a possibilidade de aumento do efetivo policial. Segundo o comandante, a ausência de 

dados consolidados impede a elaboração de um mapa do crime preciso, dificultando 
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o redirecionamento de recursos. Diante disso, Lucas fez um apelo à população para 

que registre boletins de ocorrência, reforçando que tais registros são fundamentais 

para que as forças de segurança possam alocar efetivo e viaturas de forma estratégica. 

Em aparte, o Vereador Ademir Pereira (PP) declarou respeito à fala do comandante, 

mas discordou da justificativa, defendendo o aumento imediato do efetivo. Ademir 

apontou que o número de agentes tem diminuído e sido substituído por totens e câ-

meras, o que considera insuficiente para garantir a segurança da população. Lucas 

afirmou que tem cobrado o Governador Renato Casagrande (PSB-ES) e o Prefeito 

Wanderson Borghardt Bueno (PODE) pela realização de concursos públicos que am-

pliem o efetivo das forças de segurança. O parlamentar também relatou visita ao 

Pronto Atendimento de Arlindo Vilaschi, realizada em conjunto com o Vereador Josué 

Enfermeiro (PP), no âmbito da Comissão de Saúde da Câmara, com o objetivo de ve-

rificar as condições de trabalho dos servidores e, se necessário, cobrar melhorias na 

prestação dos serviços de saúde. Por fim, Lucas abordou o caso de assédio moral so-

frido pela servidora pública Dona Silvana, coveira do município, parabenizando o Ve-

reador Diego da Farmácia (PSB) e o Prefeito Wanderson Borghardt Bueno (PODE) pela 

condução célere do caso, que resultou na exoneração do responsável pelas ofensas. O 

parlamentar declarou que tem conhecimento de outros casos semelhantes em diferen-

tes secretarias e convidou servidores vítimas de assédio moral a procurarem seu gabi-

nete, assegurando sigilo e acolhimento para o enfrentamento institucional do pro-

blema. - O Vereador Pacheco (PT): iniciou sua manifestação agradecendo à Secretária 

de Obras, Maísa Eufrasia Silva Ramos Falcão, pelo atendimento à demanda de obras 

na escadaria de acesso do Bairro Industrial, e ao servidor Alex Schultz, da Secretaria 

Municipal de Serviços Urbanos (SEMSU). O parlamentar destacou que um secretari-

ado atuante e comprometido é essencial para garantir a efetividade do mandato legis-

lativo. Comentou sobre o crescimento urbano de Marcílio de Noronha, ressaltando que 

o desenvolvimento traz também novos desafios sociais. Apontou a presença de mora-

dores de rua em situação de dependência química na praça do bairro e informou que 

buscou apoio do Dr. Frank, membro do Ministério Público, que, em parceria com a 

Prefeitura Municipal de Viana, viabilizou um projeto de internação compulsória para 

essas pessoas. Segundo o vereador, a iniciativa já resultou em redução do desconforto 

social na região. Em alusão ao Dia Internacional da Juventude, celebrado em 12 de 

agosto, Pacheco anunciou a realização de uma Sessão Solene dedicada à Juventude, 
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reforçando o compromisso com a valorização das novas gerações e o incentivo à par-

ticipação cidadã. O parlamentar também agradeceu ao Subsecretário de Iluminação 

Pública, Alemão, pela instalação de iluminação no campo de futebol do Bairro Indus-

trial, reconhecendo o impacto positivo da ação para o incentivo ao esporte e à convi-

vência comunitária. Por fim, Pacheco saudou os policiais penais presentes e manifes-

tou solidariedade pela perda do colega Alvino Corrêa Neto, policial penal assassinado 

em Viana no dia 9 de agosto. O vereador lamentou o ocorrido e se juntou às homena-

gens prestadas pela categoria. - O Vereador Diego da Farmácia (PSB): iniciou sua ma-

nifestação solicitando um minuto de silêncio em homenagem ao Policial Penal Alvino 

Corrêa Neto, conhecido pelo codinome “Draco”, servidor da Polícia Penal do Espírito 

Santo, assassinado em sua residência no bairro Campo Verde, em Viana, no dia 9 de 

agosto de 2025. Em discurso direcionado aos policiais penais presentes, o parlamentar 

relembrou seu próprio período de atuação na Polícia Penal e prestou homenagem so-

lene ao colega falecido, condenando com veemência o autor do homicídio, Gilvano de 

Jesus Conceição, pela covardia de atacar o agente dentro de sua casa. Diego destacou 

a importância da honra e da segurança dos profissionais da área penal, e informou que 

convidou formalmente os policiais penais para participarem do voto de pesar em me-

mória de Alvino. O vereador também convidou a população para a formatura do Pro-

grama Qualificar ES, a ser realizada no dia 19 de agosto, às 19h, no bairro Araçatiba, 

destacando o impacto positivo da iniciativa na qualificação profissional dos cidadãos 

capixabas. Em seguida, Diego relatou sua atuação no caso de assédio moral contra a 

servidora pública Silvana, coveira do município. Informou que, ao tomar conheci-

mento da denúncia, comunicou imediatamente ao Prefeito Wanderson Borghardt Bu-

eno (PODE), que solicitou pessoalmente a presença da servidora em seu gabinete para 

apuração detalhada dos fatos, demonstrando empenho na resolução célere e instituci-

onal do caso. O parlamentar também convocou os moradores de Viana Sede para par-

ticiparem da ação do Agosto Lilás, realizada no Casarão Municipal, como parte da 

campanha nacional de enfrentamento à violência contra a mulher. Agradeceu ao Se-

cretário Municipal de Trabalho e Assistência Social, Gilmar José Mariano, pela organi-

zação da iniciativa, que contou com serviços de acolhimento, orientação jurídica e ati-

vidades de fortalecimento de vínculos. Finalizou sua manifestação reiterando a home-

nagem ao Policial Penal Alvino Corrêa Neto, reafirmando seu compromisso com a se-

gurança pública, a valorização dos servidores e o respeito às vítimas de violência ins-

titucional. Ato contínuo, o Presidente encerrou o Grande Expediente, e incontinenti 
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iniciou a ORDEM DO DIA. Após solicitação do Presidente, o Primeiro Secretário ve-

rificou a presença dos demais Edis por meio do sistema eletrônico, em cumprimento 

ao disposto no art. 178, §1º, do Regimento Interno. Foi constatada existência do quórum, 

após o Primeiro Secretário verificar a presença de todos os Edis em Plenário. Após a 

confirmação de presença dos Vereadores pelo Primeiro Secretário, o Presidente ini-

ciou, então, a deliberação da pauta da ORDEM DO DIA, previamente publicada no 

site da Câmara, da qual constaram os seguintes itens: 1. Proposição do Legislativo 

Municipal – Tramitação pelo Rito Ordinário – Discussão Única e Votação (RI, art. 

180, V): 1.1. Projeto de Lei nº 45/2025, de autoria do Vereador Diego da Farmácia 

(PSB), que torna obrigatória a comunicação ao Ministério Público de casos em que haja 

indícios de maus-tratos contra a pessoa idosa e a criança atendidas pelas redes públi-

cas e privadas de saúde. O Presidente verificou que a Comissão de Justiça e Redação 

apresentou Emenda Modificativa ao seu texto legal, que tem preferência de delibera-

ção. Passou-se à deliberação da Emenda. 1.1.1. Emenda Modificativa à ementa e ao 

artigo 1º, que ajusta a ementa e o art. 1º para integrar o projeto à rede municipal de 

proteção (Leis nº 1.701/2005 e nº 2.796/2016), incluindo Conselho Tutelar, conselho mu-

nicipal competente e autoridade policial como destinatários das notificações, e res-

tringe o conteúdo aos dados essenciais para caracterizar indícios de maus-tratos, con-

forme a Lei Geral de Proteção de Dados. Passou-se à Discussão Única da Emenda Mo-

dificativa à ementa e ao artigo 1º. Logo após, finda a Discussão Única, procedeu-se à 

votação da Emenda Modificativa à ementa e ao artigo 1º do Projeto de Lei nº 45/2025, 

a qual foi APROVADA por 12 (doze) votos a zero. Finda a deliberação da Emenda 

Modificativa, passou-se à Discussão Única. O Vereador Diego da Farmácia (PSB) fez 

uso da palavra para apresentar projeto de lei de sua autoria que dispõe sobre a obri-

gatoriedade de comunicação ao Ministério Público nos casos em que houver indícios 

de maus-tratos contra pessoas idosas e crianças, atendidas pelas redes públicas e pri-

vadas de saúde. O parlamentar destacou que, embora já existam normas que preveem 

a comunicação de crimes, a medida proposta visa ampliar a fiscalização e o combate 

às formas de violência, fortalecendo os mecanismos de proteção institucional. Solicitou 

o apoio dos demais vereadores para aprovação da matéria. O Vereador Pacheco (PT) 

parabenizou o autor pela iniciativa e, em seguida, mencionou o trabalho do influenci-

ador digital Felca, que publicou vídeo com denúncias de abuso de menores. Ressaltou 

que o conteúdo mobilizou o Congresso Nacional e defendeu a regulamentação das 
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redes sociais como instrumento de proteção à infância. O Vereador Dr. Erik da Fisio-

terapia (PSB) declarou apoio ao projeto, destacando sua importância no contexto da 

saúde pública, especialmente pela atuação direta dos profissionais da área na identifi-

cação de situações de abuso. O Vereador Josué Enfermeiro (PP) relatou experiências 

vivenciadas no atendimento de casos de abuso no Pronto Atendimento de Arlindo 

Villaschi, ressaltando que, em diversas ocasiões, o agressor acompanha a vítima du-

rante o atendimento médico, o que dificulta a denúncia. Defendeu o uso de técnicas 

adequadas para o enfrentamento da violência no ambiente hospitalar. O Vereador Lu-

cas Casagrande (PL) parabenizou o autor e lembrou que atuou como relator do projeto. 

Compartilhou vivência profissional no sistema prisional, onde presenciou casos de in-

divíduos que atentaram contra os próprios pais. Enfatizou a necessidade de um olhar 

clínico e sensível por parte do poder público diante dessas situações. A Vereadora Su-

eli Pancier (PSB) parabenizou o autor e declarou voto favorável à proposta. Recordou 

sua trajetória como agente de saúde, durante a qual teve contato com diversos casos 

de abuso. A parlamentar destacou a relevância da medida como instrumento de pre-

venção e responsabilização. Logo após, finda a Discussão Única, procedeu-se à vota-

ção do Projeto de Lei nº 45/2025, o qual foi APROVADO por 12 (doze) votos a zero. 2. 

Proposição do Legislativo Municipal – Matéria Sujeita à Deliberação em Plenário 

(RI, art. 180, XII): 2.1. Requerimento nº 3/2025, de autoria do Vereador Flávio Volponi 

(PP), que solicita ingresso em Comissão Permanente. O Presidente informou aos Se-

nhores Vereadores: que o Vereador Flávio Volponi (PP) solicitou inclusão como mem-

bro da Comissão de Justiça e Redação; que não integrando a Mesa Diretora, exercendo 

atualmente a Presidência da Comissão de Finanças e a função de membro da Comissão 

de Obras, o parlamentar não se enquadra nas vedações estabelecidas nos §§ 4º e 5º do 

art. 37 do Regimento Interno; que Comissão de Justiça e Redação possui três membros, 

podendo chegar a cinco (art. 33 do RICMV); que não há impedimento regimental para 

a inclusão de novo integrante, aplicando-se, por analogia, o procedimento previsto 

para a eleição inicial e para o preenchimento de vagas (arts. 37 e 40 do RICMV); por 

fim, que, portanto, é possível deliberar sobre a inclusão, cabendo ao Plenário decidir 

acerca da recomposição da comissão, cuja atuação efetiva contribui para o fortaleci-

mento do princípio democrático e assegura a diversidade de perspectivas no debate 

legislativo. Findo o esclarecimento, o Presidente passou à deliberação. Não havendo 

discussão nesta matéria, o Presidente da Câmara, Vereador Joilson Broedel (PODE), 
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assumiu a palavra para informar que atualmente existem cinco Comissões Permanen-

tes em funcionamento na Casa. Recordou que, em legislaturas anteriores, foi necessá-

rio abrir vagas para membros da Mesa Diretora em razão do baixo número de parla-

mentares em exercício. O Presidente ressaltou que a não participação dos vereadores 

nas comissões pode acarretar corte no subsídio parlamentar, conforme previsão regi-

mental. Ato contínuo, procedeu-se à votação do Requerimento nº 3/2025, o qual foi 

APROVADO por 10 (dez) votos a zero, impedido o Vereador Flávio Volponi (PP), e 

se abstendo o Vereador Josué Enfermeiro (PP). 3. Proposição do Legislativo Muni-

cipal – Tramitação pelo Rito Ordinário – Discussão Única e Votação (RI, art. 180, 

XII): O Presidente informou aos Senhores Vereadores que os Votos de Pesar serão sub-

metidos à apreciação do Plenário de forma conjunta, em bloco, uma única vez, consi-

derando que, embora a deliberação plenária seja obrigatória, conforme previsão do 

Regimento Interno, não se trata de apreciação de mérito temático ou conteúdo valora-

tivo individualizado; que a votação desses expedientes possui natureza simbólica e 

protocolar, destinando-se unicamente a registrar a consternação oficial da Câmara 

Municipal diante do falecimento de pessoas da comunidade ou de relevância pública, 

e não envolve juízo de valor ou discussão sobre o conteúdo das manifestações; que tal 

procedimento preserva a formalidade regimental e, ao mesmo tempo, racionaliza os 

trabalhos legislativos, sem prejuízo da solenidade e do respeito inerentes ao ato. As-

sim, passou-se à deliberação. 3.1. Votos de Pesar nºs 9 e 10/2025, de autoria dos Vere-

adores Diego da Farmácia (PSB) e Joilson Broedel (PODE), respectivamente, em ra-

zão dos falecimentos de Alvino Corrêa Neto, ocorrido em 09 de agosto de 2025, e da 

senhora Maria Aparecida de Oliveira Lima, ocorrido em 06 de agosto de 2025. Passou-

se à Discussão Única. Logo após, finda a Discussão Única, procedeu-se à votação con-

junta dos Votos de Pesar nºs 9 e 10/2025, os quais foram APROVADOS por 12 (doze) 

votos a zero. 4. REDAÇÃO FINAL – Proposição do Legislativo Municipal – Trami-

tação pelo Rito Ordinário – Discussão Única e Votação (RI, art. 180, IV): 4.1. Redação 

Final do Projeto de Lei nº 45/2025, de autoria do Vereador Diego da Farmácia (PSB), 

que torna obrigatória a comunicação ao Ministério Público de casos em que haja indí-

cios de maus-tratos contra a pessoa idosa e a criança atendidas pelas redes públicas e 

privadas de saúde. Passou-se à Discussão Única da Redação Final. Logo após, finda a 

Discussão Única, procedeu-se à votação da Redação Final do Projeto de Lei nº 45/2025, 

a qual foi APROVADA por 12 (doze) votos a zero. O Presidente da Câmara, Vereador 

Joilson Broedel (PODE), interrompeu o rito da Sessão Ordinária para que o Vereador 
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Diego da Farmácia (PSB) realizasse a entrega do Voto de Pesar nº 9/2025 aos policiais 

penais do Estado do Espírito Santo presentes em Plenário, em homenagem ao Policial 

Penal Alvino Corrêa Neto, servidor assassinado em Viana no dia 9 de agosto de 2025. 

O ato foi conduzido em caráter solene, com manifestação de respeito à memória do 

servidor e reconhecimento à categoria profissional. DESPACHO: O Presidente deter-

minou que a Assistência Legislativa para que providencie a expedição de Autógrafos 

de Lei, bem como adote as providências cabíveis, bem como quanto aos votos de pesar, 

com a devida comunicação aos familiares enlutados. Determinou também que se en-

caminhe a decisão do Plenário ao órgão competente para que promova a atualização 

do site oficial da Câmara Municipal, de modo a registrar a atual composição da Co-

missão de Justiça e Redação. Nada mais havendo para ser deliberado, o Presidente deu 

por encerrada a Ordem do Dia, bem como a presente Sessão Ordinária. 
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